Klausur-Vorbereitung:
Digitale Systeme

SoSe 2018

Lfd.-Nr.:
Anm. gepr.:

Vorname
Name
Matrikelnummer

Wichtige Hinweise:

Mobiltelefone sind auszuschalten

Deckblatt ausfullen und unterschreiben

» der LOsungsweg muss nachvollziehbar sein

Hiermit erklare ich, dass alle personenbezogenen Angaben richtig sind, ich die Hinweise
gelesen und verstanden habe und ich mich gesundheitlich in der Lage fuhle an der Klausur

tellzunehmen.

Unterschrift

fur die Losung darf weder Bleistift noch Rotstift verwendet werden

lhr Klausur-Ergebnis wird Gber das ISIS-System verdoffentlicht.

Kopf aller abgegebenen Seiten mit Namen und Matrikelnummer versehen

far die Losungen sind die Aufgabenblatter inklusive Rlckseite zu verwenden

Losungskorrekturen sind eindeutig und dokumentenecht durchzufihren (kein TippEX)

Betrugsversuche werden mit einem Nichtbestehen der Klausur geahndet

Aufgabe
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11

47
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Korrektor




Aufgabe 1 Name : Mtr.-Nr.:

Aufgabe 1 (11 Punkte)

(a) Fuhren Sie folgende Rechnung im Binarsystem schriftlich durch. Geben Sie die
Bedingungsbits ¢ und v an. Bei welcher Zahlendarstellung tritt eine BereichslUber-

schreitung auf? )
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(b) Geben Sie den Wertebereich einer 10-Bit-Zahl an, wenn sie einmal als vorzei-
chenlose Dualzahl und einmal als vorzeichenbehaftet 2K-Zahl interpretiert wird.
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(c) Welche Funktionsdarstellung erhalt man, wenn man alle Minterme aus einem KV-
Diagramm ausliest und miteinander verbindet?
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(d) Wie lautet die minimale DNF von f(a.b) =a — b ?
aG—> B:: O

(e) Welche ein- bzw. zweistelligen Grundoperationen werden durch die nachfolgen-
den Schaltungen realisiert ?
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Aufgabe 1 Name : Mtr.-Nr.:

(f) Wie breit ist der Adressbus eines 16 KiByte grof3en ROM-Speichers?
Hinweis: Jedes Byte kann separat addressiert werden.

ARy = 4024 Byte = 219 gy

] |

B v aclrSSet—

A6 - Zxo — Zq 210 - Zx‘f
= fou brwelh 14 Bib ow jeler Bl G fo U

(g) Gegeben ist folgendes Zustandsubergangsdiagramm:

start

N,

1 0
Um welchen Automaten-Typ handelt sich sich? Begrinden Sie lhre Antwort.

Meoct. Aolovmat - da Abxcaodo(, ot Sl Glick— von
Q\A}*\F{Q%N%U‘Bw OLbL\o«"hﬂ-

(h) Aus welchen zwei Komponenten besteht im Aligemeinen ein Schaltwerk?

Schatfaek ouel Spticka
(bafbr Eivgangy sscvat ) (2. T0pTRe 1Lokoben)

(i) Eine Shift-Operation um zwei Stellen nach Rechts im Dualen entspricht welcher
arithmetischen Rechenoperation im Dezimalen?
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Aufgabe 2 Name : Mtr.-Nr.:

Aufgabe 2 (8 Punkte)
Gegeben ist die folgende Funktion f(a.b, c.d):

f(a,b,c.d) = (a@b-) + (a-b+c-d) (3+d+3-c)

Formen Sie die Funktion algebraisch in eine minimale Disjunktive Normalform um.
Hinweis: Die Gesetze konnen, mussen aber nicht benannt werden.

f(a,b,c.d) = (a@b-)+ (a-b+c-d) (a+d+a-c)

(a®b-t)+(a-b+ec-d)-(3+d+3-T) (DNF ven & )
\i\,—f ! ;
a-8-C+ a-b<
(3-b-E+a-b-€)+(a- b+c- d):-(a+d+3-c) (e Morgan)
b€ a-d
3:b:E4+a-(b+2)+ [a b+c-d }:{a-d+4a:c) (Neg. der Neg.)
B < a-d
a-b-T+a-(b+c)+(a-b+c-d)-(a-d+3-7) ( Dhistributivg. )
E’df L. ‘Y »
alr+ ac abad 4+ a-b-3-€ + cd-a-d + c-d-5-€
a:b:-t+a-b+a:-c+a-b-a-d+a-b-3:T+c-d-a-d+¢c-d:3:2 [ K omnplementg. )
N—— | — — p—
0 0
a-b:c+a-b+a-c+a-ba:d+0+¢c-d-a-d+0 (fdempotenzsg. + Kommiutativg.)
J'-;.:d “::-d
a-b-t+a .b+a-c+a-b-d+0+a-c-d- 0 0 — 1 —Geset: + Kommautativg. )
b€ + ab + a-bd + 3¢ + 2¢d
ab-c+a-b+a-b:-d+a-c+a-c-d (Absorptionsg. )
i_..',—" '—\‘,—" .
&b a-c

b-c+a-b+a-c

o
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Aufgabe 3 Name : Mtr.-Nr.:

Aufgabe 3 (7 Punkte)

Gegeben sind folgende Signalverlaufe:

a

Y

b

4

Y

4

A 4

Y

A\

.
L

B

0 20 40 60 80 100 t/ns

(a) Fullen Sie die folgenden Wertetabellen entsprechend der Signalverlaufe aus. Ge-
ben Sie die Funktionsgleichungen von s, t, u, y und z an.

Hinweis: Nicht auftretende Signalkombinationen sind in der Tabelle mit Don't-
Care zu belegen. Alle Funktionen sind zweistellige Grundoperationen mit den in
den Tabellen dargestellten Eingangsabhangigkeiten. Sie miussen die Don’t-Cares
S0 belegen, so dass eine Grundoperation entsteht.

a b|s c d|t b t | u s u|y d u|z

0 0N 0 0/A 0 010 0 0|V 0 00

0 11/0 0 10 0 1|0 0 1M1 0 1A

1 00 1 010 1 00 1 0| 1 0|A

1 1[0 1 1A 1 111 1 1|1 1 1|0

s = Qb t=czd u=bbkt y=Us z=d4d@Y
(Kquiiolan)

(b) Erstellen Sie auf der Grundlage lhrer Ergebnisse ein Schaltnetz. Kennzeichnen
Sie die Eingangssignale (a, b, c und d), die Zwischensignale (s, t und u) und die
Schaltnetzausgangen (y und z) in lhrer Losung. Eingangs- und ausgangsseitige
Negationen kdnnen durch einen Punkt dargestellt werden.

" J=0 s ~E
N g i
b = t\' _—
C 1] ¢t
r}—.
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Aufgabe 4 Name : Mtr.-Nr.:

Aufgabe 4 (6 Punkte)

Die Funktion f(xg, x1,X2, X3, X4, Xs5) = f(X):

f(x):X_O'Xl'X_2+X0'X_1'X_2'X3'X_5+X_0'X2'X4+X0°X1-X2-X3+xo-x1-xz+xo-xz-x4

soll auf die folgende Multiplexer-Schaltung abgebildet werden:

X4
o—\(hh
4 _y XpX2
R
X1X3 4_00
4—\(‘)\(‘)\ | ?:)_f(x)
X5 -— 01| 8 Sl\-—-—11
0 —10 |
A —0] | O —11
& —1 /

(a) Formen Sie die Funktion f(x) mit dem Shannonschen Entwicklungssatz so um,
dass diese auf die gegebene Multiplexerstruktur abgebildet werden kann. Fur
die Realisierung stehen neben den Multiplexern, nur die Konstanten 0 und 1 zur
Verfugung. Die Benutzung von Grundgattern ist unzulassig. Alle Multiplexeraus-
gange lassen sich mit be/li\ebigen Eingangen anderer Multiplexer verbinden.

GO = — (T 4O+0+°"'§:‘+°\
'c %7(1(%4 stu\?)(«(-ﬂ
N

—
Y Hxg (O+O+Yut0+040)

4 Z ( Zx- X __\_(—v_;'f'l"s?/\—>—<_"3,3
Xo 'L(zé\ 2 =

ko (X4, 30
h (<)

Klausur-Vorbereitung Digitale Systeme



Aufgabe 4 Name : Mtr.-Nr.:

(b) Belegen Sie die Multiplexereingange und stellen Sie die notwendigen Verbindun-
gen zwischen den Multiplexern her. Benutzen Sie dazu die folgende Abbildung.
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Aufgabe 5 Name : Mtr.-Nr.:

Aufgabe 5 (6 Punkte)

Folgende Wahrheitstabelle ist flr eine partiell definierte Funktion gegeben: ( b :
wsh 0(‘9 (,,A_-(éb——-s
d(abcd) |a b ¢ d| f(a,b,c,d) — /| Bl
0 |0 00 O 0 e
1 /00 0 1 1 —
2 |0 0 10 1 Yah
3 000 1 1 -
4 01 0 O 0
5 01 0 1 0
6 |0 1 10 -
7 |0 1 1 1| 1
8 1 0 0 0 0
9 1 0 0 1 0 +
10 |1 0 1 0 0
11 11 0 1 1 1 |S2
12 |11 0 0 0
13 1110 1, 1 S<
14 |1 1 1 0 - 59
15 11 1 1 1 1l | ¢
— —= U

Bestimmen Sie mit Hilfe des Quine-McCluskey-Verfahrens alle Primimplikanten der Funk-
tion! Nutzen Sie fur jeden lterationsschritt jeweils eine der nachfolgenden Tabellen! Geben
Sie die ermittelten Primimplikanten in algebraischer Form an!

&abcd_;'e Jabcd;_g \éabcd,{
So <) S lezdlo —a-T a4 | P2
1 ,0"'"‘4"*"7]_"
2t
I \ Q0 —1 | A —_—
S eoonla vl BT R2I0 AP fanper 01 |
2 |00 A0 (4 2.3 |00A- AV BT
- ‘.-44..- 1
o8 60 AA — S |z [0- 44 4\/r {6813,‘7! 'P§'
Lk loar0|~v aan— 0| MM WJ’-A— A-
(
Sz q— GAaAA /I\/ €Y - A0 — abcd
/f'( A0 AA /(\/ — \/
13 |14 oA AV [ FAS | = 411 | A A
_\\/ A;;'/l-"l/\ 1
AY 44/\0 M ) P
kslAS'M”l 4
S Mgt |1V QS| N
i

Ta= a'E'cl ?Q:Q-b'o\ 'PZ;:K.(, PQ,\"—"C'C)\ ?g‘:\oc_
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Aufgabe 6 Name : Mtr.-Nr.:

Aufgabe 6 (9 Punkte)

Gegeben ist das folgende Schaltwerk:

X
di1 do
¢ [ 2 "
—_ —_ —_—
¥ w2 n =
- l)[}()(&J(i: C1
S xx-x? )
- —» x— & —F———"
E— i =
TT '&TX ¢+ C1
I_l|_"_L clk
|
NE
Z

(@) Um welchen Automaten-Typ handelt es sich? Begrinden Sie |hre Antwort.

Noo@ - Aok, du Asealoe 2 wdh o
EeV X K soanduw - vow el Bdkomon a‘oW-

(b) Lesen Sie die Ausgangsfunktion z sowie die Ubergangsfunktionen q} und qj, aus
dem Schaltwerk ab.

{

27 4a 0 9g ga = Koga T ¥ G0
gro‘::. X';

(c) Erstellen Sie eine Zustandsubergangstabelle zum Schaltwerk. Vervollstandigen
Sie hierflr die nachfolgende Tabelle.

aktueller Folge- |
Zustand | Eingabe | zustand | Ausgabe
0(q190%) | [ a1 9o X q; | 9o Z
0 |A 0 O 0 Alo|lO[ O
T 3 ALDTRT 3 BlO|1[ 0
2 Bl 0| 1 0 |A 0 0] 0O
3 Bl O [ 1 1 I TI11 ©
o I = ) I 0 [A[O|O] 1
5 |D[1]0 1 EIERER 1
B EAETE 0 |[A 00| O
7 < ERIE 1 SHTESRE Y
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Aufgabe 6 Name : Mtr.-Nr.:

(d) Der Zustand A sei der Startzustand des Automaten. Zeichnen Sie auf der
Grundlage |hrer Zustandsubergangstabelle ein Zustandsdiagramm!

A

akiueller Folge-
Zustand | Eingabe | zustand | Ausgabe
0(q1qax) i | Qo X ' qQy | 9o <
0 Al 0O 0 [AJO[O] T
1 AlO[ O 1 [0 (1 O
2 [Bl0|1] 0 [A|C O] O S&@"‘&'
3 B| 0| 1 1 el | A ¥,
4 D|1|0 0 AlO (O A
5 D|[1]0 1 PIA10O]| A 6
5 =] [ 0 AlOC D ®
7 < ERE 1 HlAal o 0 0

(e) Das Schaltwerk dient der Uberwachung einer seriellen Daten-Ubertragung. Wie
lauten die zu erkennenden Eingabe-Sequenzen (z = 1)?

AT o 4 M&MM&U QGQXWCS‘L

Al
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